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ΔΕΝ ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ ΝΑ ΕΧΕΙΣ ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΟ ΓΙΑ ΝΑ ΤΟ ΔΙΑΒΑΣΕΙΣ!  ΣΕ ΑΥΤΟ ΤΟ ΤΕΥΧΟΣ: 

‘Αυτοί που ασχολήθηκαν με τις επιστήμες 
ήταν είτε εμπειριστές είτε δογματικοί. Οι 
πρώτοι μοιάζουν με τα μερμήγκια, απλώς 
συλλέγουν και χρησιμοποιούν. Οι δεύτεροι 
μοιάζουν με τις αράχνες, που φτιάχνουν τον 
ιστό τους από το υλικό που ήδη έχουν. Αλλά 
η μέλισσα ακολουθεί μια μέση οδό: μαζεύει 
το υλικό που της χρειάζεται από τα 
λουλούδια του αγρού αλλά το 
μεταμορφώνει και το επενδύει με μια δική 
της δύναμη’. 

Αυτό έγγραφε το 1620 ο πατέρας της 
σύγχρονης επιστημονικής μεθόδου, ο Sir 
Francis Bacon. Και στο ρόλο της μέλισσας 
φανταζόταν ένα νέο είδους μελετητή της 
φύσης, όχι τον εμπειριστή και τον θεολόγο 
του παρελθόντος, αλλά τον ‘φυσικό 
φιλόσοφο’- αυτόν που αργότερα 
αποκλήθηκε Επιστήμονας (scientist, από το 
science, από το Λατινικό scientia, γνώση). 

H επιστημονική γνώση- όπως και το μέλι- 
παρότι είναι χρήσιμα στον κάτοχό τους, 
ωφελούν περισσότερους όταν μοιράζονται. 
Και ενώ είναι πολύ εύκολο να απολαύσουμε 
το μέλι, χωρίς να κοπιάσουμε ιδιαίτερα ή να 
κινδυνεύσουμε από τα τσιμπήματα των 
αγανακτισμένων μελισσών, δεν ισχύει το 
ίδιο για την επιστήμη.  

Ειδικές ορολογίες, εξειδικευμένα περιοδικά 
στα οποία πρέπει να είσαι συνδρομητής, 
εκατοντάδες χιλιάδες άρθρα που 
δημοσιεύονται κάθε χρόνο -όλα σε ξένες  
γλώσσες –αλλά και η ψεύδο-«επιστήμη» 
των διαφόρων ιντερνετικών sites, 
καθιστούν αρκετά δύσκολο για τον μέσο 
πολίτη να «γευτεί» την επιστημονική γνώση, 
με έναν εύκολο και κατανοητό τρόπο από 
μια φερέγγυα πηγή. 

Και έτσι γεννήθηκε η ιδέα για το «Επιστήμη 
για το Περιβάλλον». Ένα περιοδικό που θα 
παρουσιάζει στο Ελληνόγλωσσο κοινό 
σύγχρονες, επιστημονικές μελέτες οι οποίες 
διαπραγματεύονται τη σχέση της κοινωνίας 
με το φυσικό μας περιβάλλον. Το οποίο θα 
είναι γραμμένο με ένα τρόπο απλό – ώστε να 
«μην χρειάζεσαι διδακτορικό για να το 
διαβάσεις!», όπως τονίζει και ο υπότιτλός 
του. Και αυτό θα μπορέσει να γίνει χάρη στο 
χρόνο και τη δουλειά των νέων 
επιστημόνων μας, των μεταπτυχιακών 
φοιτητών του Τμήματος Περιβάλλοντος του 
Πανεπιστημίου Αιγαίου. Και η ιδέα έγινε 
πράξη, όπως μπορείτε να διαβάσετε! 

Πιστεύουμε ότι θα έχετε μια απολαυστική 
ανάγνωση, καθώς η επιστήμη –όπως και το 
μέλι- είναι γλυκιά! 

Πέντε «μαθήματα» από τον COVID 
για την κλιματική αλλαγή 

Το πώς η ανθρωπότητα αντιμετώπισε την 
πανδημία του COVID-19 κρύβε9 χρήσιμες ιδέες για 
το πως (πρέπει) να διαχειριστούμε. την κλιματική 
κρίση 

Σελίδα 2 
 

Οικονομική ανάπτυξη & περιβάλλον 

Η χρηματοοικονομική πολιτική έχει σημαντικές 
συνέπειες στο φυσικό περιβάλλον- και δεν είναι 
όλες θετικές. 

Σελίδα 5 

Το περιβαλλοντικό κόστος της 
σπατάλης τροφίμων 

Η σπατάλη τροφίμων, σε έναν κόσμο που πεινά, 
δεν είναι μόνο ηθικά απαράδεκτη αλλά και 
περιβαλλοντικά επιζήμια 

Σελίδα 7 

Η μόδα που σκοτώνει τον πλανήτη 

Η «γρήγορη μόδα» αναδεικνύεται πλέον σε μια 
οικονομική δραστηριότητα με σημαντικές -και 
αρνητικές- περιβαλλοντικές επιπτώσεις και 
ουσιαστική συμβολή στην κλιματική αλλαγή 

Σελίδα 9 

Τι είναι η «Επιστήμη για το 
Περιβάλλον»; 
Από τον Ιωσήφ Μποτετζάγια 



ΠΜΣ ‘Περιβαλλοντική Πολιτική &Διατήρηση Βιοποικιλότητας’ 

 

Μάθημα 1: «Η καθυστέρηση κοστίζει ακριβά, γι' αυτό κάντε την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής 
προτεραιότητα, τώρα!»  

Η πανδημία της (COVID-19)κατέδειξε ότι οι πολιτικοί ηγέτες έχουν την τάση να αντιδρούν αργά μπροστά σε 
πρωτοφανείς απειλές, και αυτό έχει τεράστιες συνέπειες. Έρευνες έχουν δείξει π.χ. ότι στα αρχικά στάδια της πανδημίας 
της COVID-19, η καθυστέρηση κάποιας μορφής lockdown (πχ κλείσιμο σχολείων) κατά μία μόνο ημέρα αύξησε τον 
αριθμό των κρουσμάτων κατά 40%. Επιπλέον όταν το lockdown εφαρμόστηκε με καθυστέρηση, έπρεπε να διατηρηθεί 
για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα, αυξάνοντας όχι μόνο τους θανάτους αλλά και τις απώλειες για την οικονομία. 
Αντιστοίχως, η καθυστέρηση της δράσης για το κλίμα συνεπάγεται σημαντικά υψηλότερο κόστος, καθώς δεσμεύει τις 
οικονομίες σε υποδομές που συνεχίζουν να εκπέμπουν CO2, μειώνει την ευελιξία στις μελλοντικές επιλογές 
αντιμετώπισης και αυξάνει άνισα τις επιπτώσεις μεταξύ των χωρών. Η πολιτική αντίδραση στην πανδημία του COVID-
19 έδειξε ότι οι κοινωνίες έχουν την τάση να αναλαμβάνουν δράση πολύ αργά μπροστά σε μια διαφαινόμενη κρίση, παρά 
το γεγονός ότι βλέπουν σημάδια κλιμάκωσης. Επιπλέον, χρειάζονται πολύ χρόνο για να εφαρμόσουν πραγματικά τις 
πολιτικές. Η πανδημία της COVID-19 κατέδειξε ότι οι χώρες μπορούν να υιοθετήσουν πολιτικές που εφαρμόστηκαν στην 
πράξη σε άλλες χώρες, όταν αυτές αποδειχθούν επιτυχείς. Καθώς η εξάπλωση του ιού επιδεινωνόταν, πολλές χώρες 
συγκλίναν τελικά σε παρόμοιες πολιτικές αντιδράσεις (πχ κοινωνική αποστασιοποίηση). Ομοίως, υπάρχουν πρωτοπόρες 
χώρες στην κλιματική πολιτική: χώρες που έχουν εισάγει υψηλές τιμές/φόρους άνθρακα (π.χ. Σουηδία και Ελβετία) ή 
άλλες πολιτικές (σταδιακή κατάργηση του άνθρακα, νομοθεσία για το κλίμα, επιδοτήσεις τεχνολογιών χαμηλών 
εκπομπών άνθρακα) μέσω των οποίων μείωσαν δραματικά το αποτύπωμα άνθρακα μπορούν να αποτελέσουν πρότυπο 
για άλλα κράτη. 

Μάθημα 2: «Βρείτε τρόπους για να αυξήσετε τη συμμετοχή των πολιτών»  

Η δημόσια υποστήριξη για αυστηρά και αντιδημοφιλή μέτρα για να σταματήσει η εξάπλωση του ιού, αυξήθηκε 
όταν οι πολίτες αντιλήφθηκαν την απειλή ως αρκετά σοβαρή ή επικείμενη. Στην περίπτωση της κλιματικής αλλαγής, 

Πηγή: 
Klenert D. et al. (2020). Five 
Lessons from COVID-19 for 
Advancing Climate Change 
Mitigation. Environ Resource 
Econ 76, 751–778  
 

Διαθέσιμο από: 

https://doi.org/10.1007/s10640-
020-00453-w 

Πέντε «μαθήματα» από την κρίση του COVID-19 για 
να αντιμετωπίσουμε την κλιματική κρίση 
 

Από τον Θεόδωρο Δέλλιο 

 
Το άρθρο παραθέτει πέντε ευρείες-εκτεταμένες συγκρίσεις μεταξύ της 

πανδημίας του COVID-19 και των πολιτικών μετριασμού της κλιματικής 

αλλαγής: (α) Η καθυστέρηση στην ανάληψη δράσεων κοστίζει ακριβά. (β) Η 

ευρεία δημόσια υποστήριξη είναι ζωτικής σημασίας για την έγκαιρη δράση. 

(γ) Η ανισότητα μεταξύ πλούσιων και φτωχών (ανθρώπων ή κρατών) μπορεί 

να κάνει τα πράγματα χειρότερα (δ) Τα παγκόσμια προβλήματα απαιτούν 

πολλαπλές μορφές διεθνούς συνεργασίας και αλληλεγγύης. (ε) Απαιτείται 

διαφάνεια και αποτελεσματικές επικοινωνιακές στρατηγικές από την πλευρά 

των ειδικών για την προστασία των πολιτών από την παραπληροφόρηση.  
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όπως και στον COVID-19, είναι δύσκολο για το μέσο άνθρωπο να γίνει αντιληπτός ο κίνδυνος για την ανθρώπινη 
ευημερία, γεγονός οδηγεί σε υποτίμηση στόχων όπως ο περιορισμός της αύξησης της θερμοκρασίας στους 1,5 °C. Για 
την ενίσχυση της δημόσιας υποστήριξης υπέρ πιο φιλόδοξων πολιτικών για το κλίμα, οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής 
έχουν δύο επιλογές, που μπορούν και να συνδυαστούν: Την αναδιαμόρφωση των εκστρατειών ενημέρωσης και 
ευαισθητοποίησης ώστε να αξιοποιήσουν τα επιστημονικά ευρήματα που συσχετίζουν τα ακραία καιρικά φαινόμενα με 
τις εκπομπές των αερίων του θερμοκηπίου ή/και την εύρεση τρόπων για να γίνουν πιο ελκυστικές οι πολιτικές για το 
κλίμα στο κοινό. Η καλύτερη πληροφόρηση από μόνη της δεν αρκεί για την ενίσχυση της δημόσιας υποστήριξης. Οι 
υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής μπορούν να αναδείξουν ενεργά τα οικονομικά, κοινωνικά και υγειονομικά συν-οφέλη των 
κλιματικών πολιτικών και επιπλέον να επιλέγουν την κατάλληλη χρονική στιγμή για την εισαγωγή νέων πολιτικών (για 
παράδειγμα όταν οι τιμές των καυσίμων είναι χαμηλές). Τέλος, οι καινοτόμες προσεγγίσεις στη διαβουλευτική 
δημοκρατία φαίνεται να είναι αποτελεσματικές τόσο για την αλλαγή των αντιλήψεων των ανθρώπων γύρω από την 
κλιματική αλλαγή όσο και για την ενίσχυση της υποστήριξης συγκεκριμένων πολιτικών μεταρρυθμίσεων. Η Γαλλία και 
το Ηνωμένο Βασίλειο δημιούργησαν συνελεύσεις πολιτών για την κλιματική αλλαγή για να ενισχύσουν την υποστήριξη 
του κοινού για περαιτέρω μεταρρυθμίσεις για το κλίμα. Ανεπίσημα στοιχεία από τις συνελεύσεις φαίνεται να δείχνουν 
ότι πολλοί πολίτες που συμμετείχαν εξέφρασαν την έκπληξή τους για τις αποδείξεις ότι οι επιπτώσεις της κλιματικής 
αλλαγής θα είναι επιζήμιες για τις κοινωνίες τους.  

Μάθημα 3: «Η ανισότητα μπορεί να οδηγήσει σε χειρότερα αποτελέσματα» 

Οι κρίσεις επιβαρύνουν δυσανάλογα τους φτωχούς. Έτσι, οι χώρες με χαμηλό εισόδημα ήταν πιο ευάλωτες στην 
COVID-19, καθώς η πυκνότητα του πληθυσμού είναι μεγαλύτερη, μεγαλύτερο ποσοστό του πληθυσμού πάσχει από 
υποκείμενα νοσήματα και τα συστήματα υγειονομικής περίθαλψης είναι συχνά λιγότερο προετοιμασμένα για μια 
πανδημία. Στο εσωτερικό των χωρών, φαίνεται ότι οι οικονομικές συνέπειες, τόσο από τον ίδιο τον ιό όσο και από τα 
μέτρα για τον περιορισμό του, ενίσχυσαν ακόμη περισσότερο τις υφιστάμενες ανισότητες, καθώς οι ήδη μειονεκτούσες 
ομάδες πλήττονταν περισσότερο. Όταν δεν μπορούσαν να ληφθούν αντισταθμιστικά μέτρα για τις ευάλωτες ομάδες, οι 
κυβερνήσεις αντιμετώπισαν μια μαλθουσιανή επιλογή: Είτε να μην διατάξουν τον εγκλεισμό είτε να τον σταματήσουν με 
συνέπεια να μην καταφέρουν να περιορίσουν τον ιό ή να αυξήσουν τη φτώχεια και την πείνα. Αυτό φαίνεται να έχει 
συμβεί σε αρκετές αναπτυσσόμενες και αναδυόμενες οικονομίες. Όσον αφορά την κλιματική αλλαγή, υπάρχουν 
ενδείξεις ότι οι φτωχοί θα πληγούν δυσανάλογα από τις σχετικές καταστροφές. Διάφορα μέτρα όπως η τιμολόγηση των 
εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα, έχουν επίσης τη δυνατότητα να επηρεάσουν δυσανάλογα τα φτωχά νοικοκυριά, 
τουλάχιστον στις βιομηχανικές χώρες. Μια βασική διαφορά μεταξύ της COVID-19 και της κλιματικής αλλαγής είναι ο 
χρόνος εξέλιξης της κρίσης: ενώ η πανδημία εξελίχθηκε με πολύ μεγάλη ταχύτητα, η πολιτική για την κλιματική αλλαγή, 
αν και επείγουσα, επιτρέπει περισσότερο χρόνο για τον σχεδιασμό αντισταθμιστικών μηχανισμών. Όποια μορφή και αν 
λάβει τελικά η πολιτική για το κλίμα, πρέπει να λάβει υπόψη της την οικονομική και κοινωνική ανισότητα.  

Μάθημα 4: «Τα παγκόσμια προβλήματα απαιτούν (παγκόσμια) συνεργασία» 

Υπάρχουν τουλάχιστον τέσσερις παρατηρήσεις σχετικά με τη διεθνή συνεργασία για την αντιμετώπιση της 
πανδημίας που αφορούν και την κλιματική αλλαγή. Πρώτον, και οι δύο είναι παγκόσμιες κρίσεις με τοπικές συνέπειες. 
Δεύτερον τα τέσσερα στάδια της διεθνούς συνεργασίας για την COVID-19 (Άρνηση, Απομόνωση, Ανταλλαγή γνώσεων 
και πόρων, Παγκόσμια συνεργασία) είναι ανάλογα με τα στάδια της διεθνούς συνεργασίας για το κλίμα. Τρίτον, οι 
πολυκεντρικές προσεγγίσεις διακυβέρνησης ,όπου η εξουσία και η ευθύνη διαμοιράζονται μεταξύ πολλών επιπέδων 
κυβέρνησης, από το εθνικό έως το περιφερειακό ή τοπικό επίπεδο, και μπορούν μερικές φορές να αποτελέσουν εγγύηση 
κατά της κυβερνητικής αδράνειας. Στις ΗΠΑ αρκετοί δήμοι και επιχειρήσεις υποσχέθηκαν να τηρήσουν τις δεσμεύσεις 
των ΗΠΑ για τον μετριασμό των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής παρόλο που η εθνική κυβέρνηση αποφάσισε να 
αποσυρθεί από τη Συμφωνία του Παρισιού. Στην Ευρωπαϊκή Ένωση  η εμπειρία και η επιθυμία για περισσότερη δράση 
για το κλίμα σε επίπεδο κράτους μέλους βοηθά τη χάραξη υπερεθνικής, πανευρωπαικής πολιτικής για το κλίμα 
αντίστοιχα. Τέταρτον, η προσπάθεια για υπερκομματική δράση και η μείωση της πόλωσης είναι απαραίτητες για να 
μειωθεί το πολιτικό χάσμα.  

Μάθημα 5: «Οι συμβουλές της επιστημονικής κοινότητας δεν είναι ποτέ αξιακά ουδέτερες» 

Η πανδημία της COVID-19 έδωσε έμφαση στην επιστημονική εμπειρογνωμοσύνη, με τους ιολόγους και τους 
επιδημιολόγους να κερδίζουν την προσοχή των μέσων ενημέρωσης. Η επιστημονική κοινότητα επαινέθηκε για την 

http://www.env.aegean.gr/
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ταχεία αντίδραση και τη συνεργασία της, αλλά και επικρίθηκε πως υπερέβη τις αρμοδιότητες της και παρείχε 
αντικρουόμενες συμβουλές, θέτοντας υπό αμφισβήτηση τον ρόλο των επιστημονικών συμβούλων στη χάραξη 
πολιτικής. Επίσης, οι επιστήμονες που ασχολούνται με το κλίμα αντιμετωπίζουν παρόμοια προβλήματα γύρω από την 
παραπληροφόρηση, τον επιστημονικό σκεπτικισμό και την επιστημονική πολιτικοποίηση. Ως εκ τούτου, οι υπεύθυνοι 
χάραξης πολιτικής πρέπει να τεκμηριώνουν τις επιλογές τους όχι μόνο με την τεχνογνωσία των φυσικών/θετικών 
επιστημών, αλλά να συμπεριλαμβάνουν και την σκοπιά (οπτική) των κοινωνικών επιστημών. Αυτό γιατί μερικές φορές, 
η επιστημονική προέλευση των ειδικών, τους περιορίζει στο να εστιάζουν αποκλειστικά στην αποδοτικότητα ενός 
μέτρου παραβλέποντας άλλες παραμέτρους. Στην πραγματικότητα, οι εκτιμήσεις σχετικά με την συνολική 
αποτελεσματικότητα ενός μέτρου απαιτούν μια ευρύτερη διερεύνηση διαφορετικών προσεγγίσεων και θέσεων με βάση 
και το δημόσιο διάλογο. Η πανδημία υπογράμμισε την ανάγκη για τον κατάλληλο ρόλο της επιστήμης στη χάραξη 
πολιτικής για το κλίμα. Ενώ οι αποφάσεις πολιτικής που βασίζονται σε στοιχεία είναι ζωτικής σημασίας, δεν μπορούν να 
είναι αξιακά ουδέτερες. Τι σημαίνει αυτό για τον "ακαδημαϊκό σύμβουλο πολιτικής" για την κλιματική πολιτική; Θα 
πρέπει να μπορεί να εξηγεί εμπεριστατωμένα τα ευρήματα της σύγχρονης έρευνας αλλά και ταυτόχρονα να είναι 
ξεκάθαρος ότι επιχειρηματολογεί από μια στενή επιστημονική σκοπιά. Συνεπώς, δεν θα πρέπει να αναλάβει ούτε το ρόλο 
της απλής απαρίθμησης διαφορετικών επιλογών, ούτε το ρόλο του τεχνοκράτη που λαμβάνει ο ίδιος αποφάσεις, αλλά 
το ρόλο του διαμεσολαβητή που ενημερώνει εμπεριστατωμένα την πολιτική ηγεσία σχετικά με εναλλακτικές λύσεις...

 

  

Σύνοψη των "μαθημάτων" του COVID-19 για τις πολιτικές αντιμετώπισης της κλιματικής αλλαγής 
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Η μετάβαση σε μια πιο βιώσιμη παγκόσμια οικονομία απαιτεί συνολική κατανόηση όλων των τομέων, 
συμπεριλαμβανομένων των χρηματοοικονομικών. Πρόσφατη έρευνα, η οποία υποστηρίζεται από διεθνή ομάδα 
ερευνητών, διερευνά την περίπλοκη σχέση μεταξύ της χρηματοπιστωτικής ανάπτυξης και της περιβαλλοντικής 
βιωσιμότητας. Η μελέτη αυτή αναλύει δεδομένα από 34 ευρωπαϊκές χώρες για δύο δεκαετίες (2000-2020), εστιάζοντας 
στον τρόπο με τον οποίο διάφοροι δείκτες χρηματοοικονομικής ανάπτυξης μπορούν να επηρεάσουν τα περιβαλλοντικά 
αποτελέσματα. 

Οι ερευνητές χρησιμοποίησαν μια σειρά από κλιματικά/ενεργειακά μοντέλα και εξετάστηκαν τρεις πρωταρχικοί δείκτες 
χρηματοοικονομικής ανάπτυξης: τα επιτόκια δανεισμού, οι εγχώριες πιστώσεις που χορηγούνται στον ιδιωτικό τομέα 
και οι τραπεζικές πιστώσεις στον ιδιωτικό τομέα. Οι παράγοντες αυτοί εξετάστηκαν σε σχέση με τέσσερις μετρήσεις της 
περιβαλλοντικής υποβάθμισης: εκπομπές CO2 ανά κάτοικο, συνολικές εκπομπές CO2, εκπομπές CO2 από τον τομέα της 
ενέργειας και εκπομπές CO2 από τον τομέα των μεταφορών. 

Από το 1970 έως το 2018, η ετήσια θερμοκρασία της Ευρώπης σημείωσε σημαντική αύξηση. Η μέση μεταβολή ήταν μια 
άνοδος της τάξης των 0,24°C ανά δεκαετία. Αυτή η συνεχής αύξηση της θερμοκρασίας υπογραμμίζει τον επείγοντα 
χαρακτήρα της υιοθέτησης πιο βιώσιμων πρακτικών σε κάθε τομέα, συμπεριλαμβανομένης της χρηματοδότησης. Η 
συνεχής ανοδική τάση των ετήσιων θερμοκρασιών δεν επηρεάζει μόνο τις οικολογικές ισορροπίες, αλλά ασκεί επίσης 
πρόσθετη πίεση σε τομείς, όπως η χρηματοδότηση, για τον περιορισμό της υπερθέρμανσης του πλανήτη. Οι τάσεις της 
κατανάλωσης πρωτογενούς ενέργειας στην Ευρώπη από το 1990 έως το 2018 καταδεικνύουν σημαντική πρόοδο στην 
ενεργειακή απόδοση και τη χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Ωστόσο, υπήρξαν διακυμάνσεις στα ποσοστά 
κατανάλωσης, με μια συνολική πτωτική τάση να είναι αισθητή από το 2005 έως το 2018. Αυτή η μείωση της κατανάλωσης 
πρωτογενούς ενέργειας υποδηλώνει την αποτελεσματικότητα των πολιτικών της Ευρωπαϊκής Ένωσης προς πιο 
πράσινες πηγές ενέργειας. Ωστόσο, αυτή η τάση πρέπει να διατηρηθεί και να επιταχυνθεί, λαμβάνοντας υπόψη τις 
αυξανόμενες ετήσιες θερμοκρασίες. 

Το εννοιολογικό πλαίσιο της μελέτης υπογραμμίζει την ανάγκη συνολικής κατανόησης του τρόπου με τον οποίο η 
οικονομική ανάπτυξη αλληλεπιδρά με τα περιβαλλοντικά αποτελέσματα. Η αλληλεπίδραση αυτή είναι πολυδιάστατη, με 
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Χρηματοοικονομική ανάπτυξη και περιβαλλοντικές 
επιπτώσεις: Μια πολύπλοκη σχέση 
Από τον Μιχαήλ Τικέλλη 

 
Αν και η χρηματοπιστωτική ανάπτυξη συμβάλλει καθοριστικά στην 

προώθηση της οικονομικής ανάπτυξης, μπορεί επίσης να επηρεάσει την 

περιβαλλοντική βιωσιμότητα. Οι ερευνητές διαπίστωσαν ότι τα αυξημένα 

επιτόκια δανεισμού θα μπορούσαν να οδηγήσουν σε μείωση των εκπομπών 

CO2. Ωστόσο, η ανεξέλεγκτη αύξηση της διαθεσιμότητας πιστώσεων μπορεί 

να έχει αρνητικά περιβαλλοντικά αποτελέσματα, γι’ αυτό οι δανειολήπτες θα 

πρέπει να επιλέγονται και να παρακολουθούνται χρησιμοποιώντας πιο 

αυστηρά κριτήρια προκειμένου να διασφαλίζεται η συμμόρφωση τους με τις 

περιβαλλοντικές απαιτήσεις. 

http://www.env.aegean.gr/
https://doi.org/10.1016/j.resourpol.2022.102814
https://doi.org/10.1016/j.resourpol.2022.102814
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θετικές και αρνητικές δυνητικές επιπτώσεις στο περιβάλλον. Το πλαίσιο υποστηρίζει ότι η χρηματοπιστωτική ανάπτυξη, 
η οποία ορίζεται μέσω παραμέτρων όπως τα επιτόκια δανεισμού και η διαθεσιμότητα πιστώσεων, έχει βαθιά 
αλληλεπίδραση με τις οικονομικές δραστηριότητες, με αποτέλεσμα περιβαλλοντικές επιπτώσεις. Ως εκ τούτου, η 
κατανόηση αυτής της αλληλεπίδρασης είναι ζωτικής σημασίας για την προώθηση της βιώσιμης οικονομικής ανάπτυξης.  

Η έρευνα ανέδειξε ότι τα επιτόκια δανεισμού είχαν σημαντική αρνητική σχέση με όλες τις μετρήσεις των εκπομπών CO2, 
σύμφωνα με προηγούμενες μελέτες. Η συσχέτιση αυτή υποδηλώνει ότι τα υψηλότερα επιτόκια δανεισμού θα 
μπορούσαν να αποθαρρύνουν τις επιχειρήσεις από το να επεκταθούν, περιορίζοντας έτσι την περιβαλλοντική 
υποβάθμιση. Ωστόσο, η μελέτη υπογραμμίζει επίσης μια κρίσιμη ανησυχία: τις πιθανές αρνητικές περιβαλλοντικές 

επιπτώσεις της απεριόριστης πιστωτικής ανάπτυξης. Διαπίστωσε ότι η αύξηση των τραπεζικών πιστώσεων και των 
εγχώριων πιστώσεων που χορηγήθηκαν στον ιδιωτικό τομέα οδήγησε σε σημαντική αύξηση των εκπομπών CO2. Το 
εύρημα αυτό ευθυγραμμίζεται με προηγούμενες έρευνες, οι οποίες συνδέουν την υπερβολική προσβασιμότητα των 
πιστώσεων με υψηλότερα επίπεδα περιβαλλοντικών ζημιών. Με βάση αυτά τα ευρήματα, οι ερευνητές συνιστούν στις 
τράπεζες και στους εγχώριους πιστωτικούς φορείς να υιοθετήσουν βιώσιμες λειτουργίες και να επιβάλουν αυστηρούς 
κανονισμούς στις δραστηριότητες δανεισμού. Προτείνουν ισχυρές κυρώσεις για τους δανειστές και τους δανειολήπτες 
που δεν συμμορφώνονται με τις βιώσιμες πρακτικές. Με την ενσωμάτωση περιβαλλοντικών κριτηρίων στις αποφάσεις 
δανειοδότησης, τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα μπορούν να δώσουν κίνητρα στις επιχειρήσεις να υιοθετήσουν πιο 
φιλικές προς το περιβάλλον λειτουργίες. 

Ωστόσο, η έρευνα αυτή δεν εξετάζει άλλους πιθανούς παράγοντες επιρροής, όπως ο ρόλος των ρυθμιστικών φορέων και 
των κυβερνητικών πολιτικών στον μετριασμό των περιβαλλοντικών ζημιών. Επιπλέον, η μελέτη περιορίζεται στις 
ευρωπαϊκές οικονομίες, γεγονός που υποδηλώνει την ανάγκη για περαιτέρω έρευνα που να περιλαμβάνει διαφορετικές 
περιοχές και επίπεδα εισοδήματος για να αποτυπωθεί μια παγκόσμια κατανόηση της σχέσης χρηματοδότησης-
περιβάλλοντος. 

Η μελέτη περιγράφει δύο κύριες στρατηγικές για τον χρηματοπιστωτικό τομέα για τον μετριασμό των εκπομπών 
διοξειδίου του άνθρακα: αύξηση των επιτοκίων δανεισμού και διαμόρφωση ενός πιστωτικού πλαισίου που ενθαρρύνει 
φιλικές προς το περιβάλλον πρακτικές. Οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής μπορούν να αξιοποιήσουν αυτές τις γνώσεις για 
να θεσπίσουν κανονισμούς που προωθούν μια πιο πράσινη χρηματοπιστωτική ανάπτυξη, συμβάλλοντας στην 

παγκόσμια περιβαλλοντική βιωσιμότητα.  

Εννοιολογικό πλαίσιο της έρευνας 
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Την περίοδο που η ανθρωπότητα «παλεύει» με την κλιματική αλλαγή και οι αναπτυσσόμενες χώρες αντιμετωπίζουν 
υποσιτισμό και φτώχεια, η σπατάλη τροφής είναι ένα φαινόμενο περιβαλλοντικά καταστροφικό και οικονομικά μη 
αποδοτικό. Από το σύνολο της τροφής που παράγεται, το ένα τρίτο σπαταλιέται παγκοσμίως, ενώ ένα μεγάλο ποσοστό 
του πληθυσμού δεν τρέφεται αρκετά. Μια έρευνα του 2002 έδειξε ότι τα άτομα από χώρες μεγαλύτερου εισοδήματος 
καταναλώνουν περίπου έξι φορές περισσότερα σε σχέση με τα άτομα από χώρες χαμηλού εισοδήματος. Η σπατάλη 
τροφής έχει πολλές επιπτώσεις στο περιβάλλον που προκύπτουν τόσο κατά τη διάρκεια παραγωγής, αποθήκευσης, 
μεταφοράς των τροφίμων όσο και της διαχείρισης των τροφικών αποβλήτων. Μία από αυτές τις επιπτώσεις είναι οι 
εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου. Σε μελέτη του 2012, διαπιστώθηκε το ότι αν η σπατάλη τροφής ήταν μια χώρα, θα 
καταλάμβανε την τρίτη θέση κυρίαρχων εκπομπών μετά τις Η.Π.Α και την Κίνα.    

Συγκεκριμένα, στις Η.Π.Α, η τροφή που σπαταλιέται έχει αξία όσο το 1.3% του ΑΕΠ της χώρας, δηλαδή το 40% της 
συνολικής παραγωγής, ενώ η τροφή αποτελεί το 21% των στερεών αποβλήτων που καταλήγουν στα ΧΥΤΑ. Ένα μεγάλο 
μέρος αυτής της τροφής είναι σε καλή κατάσταση και προέρχεται κυρίως από εστιατόρια, καφέ και οικίες και θα 
μπορούσε να βοηθήσει εκείνους που έχουν ανάγκη,  όμως, το 2019, μόνο το 2% του πλεονάζοντος φαγητού δωρίσθηκε, 
το 28% ανακυκλώθηκε και το υπόλοιπο σπαταλήθηκε.  

Το αποτύπωμα άνθρακα ορίζεται ως το σύνολο των αερίων του θερμοκηπίου που εκπέμπει ένα προϊόν κατά τη διάρκεια 
της ζωής του, δηλαδή κατά την αγροτική παραγωγή, την μεταφορά, την αποθήκευση και την κατανάλωση. Η 
σπαταλημένη τροφή  παράγει μεγάλες ποσότητες μεθανίου και διοξειδίου του άνθρακα, με τα ζωικά προϊόντα να 
καταλαμβάνουν μεγάλο ποσοστό του αποτυπώματος αναλογικά με την ποσότητα τους. Η ανεξέλεγκτη καταναλωτική 
συμπεριφορά, το μεγάλο εισόδημα και η πολυτέλεια της επιλογής έχουν οδηγήσει στη μεγάλη αυτή σπατάλη των Η.Π.Α. 
Ο μέσος Αμερικανός, καταναλώνει 60% από την κατά κεφαλήν διαθέσιμη τροφή, σπαταλάει 35% και το 5% παραμένει 
ανέγγιχτο. Εάν επιτευχθούν οι στόχοι των USDA και EPA, η σπατάλη και απώλεια τροφής μπορούν να μειωθούν κατά 
50% και παράλληλα να μειωθούν σημαντικά οι εκπομπές που προέρχονται από την παραγωγή τροφής και τις χωματερές.  
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Το περιβαλλοντικό κόστος της σπατάλης τροφίμων -
και πώς μπορεί να περιοριστεί 
 

Από την Θεοδώρα Μανέκα 

Τα τρόφιμα, όταν σπαταλούνται, καταλήγουν στις χωματερές και 

εκπέμπουν αέρια του θερμοκηπίου. Οι επιπτώσεις, συγκεκριμένα η μείωση 

της αποδοτικότητας του εμπορίου και κατά κύριο λόγο η κλιματική αλλαγή, 

γίνονται αισθητές και από εκείνους οι οποίοι δεν σπαταλάνε τροφή. Στην 

παρούσα έρευνα μελετάται η περίπτωση των Η.Π.Α, όπου παρατηρείται 

δραματική αύξηση της σπατάλης τροφής τα τελευταία χρόνια και 

διαπιστώνεται το κόστος σε εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου αλλά και 

το χρηματικό κόστος. Για την αντιμετώπιση του φαινομένου προτείνονται 

κάποιες προσεγγίσεις περιβαλλοντικής πολιτικής, όπως οικονομικά 

κίνητρα, εντολές και έλεγχος, και ηθική πειθώ. 

http://www.env.aegean.gr/
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Για την κατανόηση των αριθμών και την διαμόρφωση των κατάλληλων πολιτικών είναι σημαντικός ο υπολογισμός του 
κόστους της σπατάλης τροφής. Το περιβαλλοντικό κόστος της σπατάλης τροφίμων ανά άτομο στις Η.Π.Α ανέρχεται στα 
$163, ενώ συγκεκριμένα για  ζωικά τρόφιμα το κατά κεφαλήν κόστος των εκπομπών είναι μεγαλύτερο κατά 122$ σε 
σχέση με τα φυτικά. Οι εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου από την σπατάλη τροφίμων, παρά την πτώση τους την 
περίοδο 2011-2014 εξαιτίας της  ξηρασίας που έπληξε τις Η.Π.Α, έχουν ανακάμψει και συνεχίζουν να αυξάνονται 
(Γράφημα 1). Αντίστοιχα, το Γράφημα 2 δείχνει ότι ένα μεγάλο μέρος της περιβαλλοντικής καταστροφής λόγω σπατάλης 
τροφίμων οφείλεται στο κόστος της σπατάλης αυγών και κρέατος. Είναι εμφανές από την περίπτωση των Η.Π.Α ότι η 

σπατάλη τροφίμων έχει άκρως επικίνδυνες συνέπειες για τα 
οικοσυστήματα παγκοσμίως. Σε έναν πλανήτη που 
αντιμετωπίζει τεράστια εξάντληση πόρων και όπου ένα 
μεγάλο μέρος του ανθρώπινου πληθυσμού υποφέρει από 
λιμό και υποσιτισμό, είναι πρώτιστης αξίας ο σχεδιασμός και 
η εφαρμογή ενός τρόπου ζωής που προωθεί την διατροφική 
και την περιβαλλοντική ασφάλεια. Παρότι δεν είναι 
ρεαλιστική η πλήρης εξάλειψη της σπατάλης τροφίμων, οι 
ενημερωμένοι καταναλωτές μπορούν να κινητοποιηθούν 
έτσι ώστε να μειώσουν την σπατάλη, με αποτέλεσμα να 
διασφαλιστεί ένας βιώσιμος τρόπος ζωής όσο το δυνατό πιο 
σύντομα. Επίσης, η ανθρώπινη συμπεριφορά καθορίζεται 
από πολιτικές και προδιαγραφές περιβαλλοντικής 
διακυβέρνησης. Αυτές πολιτικές θα πρέπει να 

διαφοροποιούνται ανά  κατηγορία τροφίμων και ειδικότερα να στοχεύουν στη μείωση της σπατάλης των ζωικών 
προϊόντων. Αυτά προκαλούν το μεγαλύτερο μέρος του κόστους σε αντίθεση με τα φυτικά προϊόντα, τα οποία έχουν 
μικρότερο αποτύπωμα και μπορούν να αποθηκεύονται για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα. Οι συγγραφείς, λοιπόν, 
προτείνουν τρεις κατηγορίες πολιτικών οι οποίες θα μπορούσαν να περιορίσουν/ανατρέψουν τις τρέχουσες τάσεις:   

• Οικονομικά εργαλεία όπως π.χ. έξυπνη τιμολόγηση λιανικής, δηλαδή η μείωση της  τιμής όσο πλησιάζει η 
ημερομηνία λήξης, υποχρεωτική κομποστοποίηση, ανώτατο όριο παραγωγής, κατανάλωσης και εκπομπών για χώρες 
με μεγάλο αποτύπωμα, απόρριψη του συστήματος σταθερής τιμής ανεξαρτήτως κατανάλωσης (σε εστιατόρια τύπου «all 
you can eat») και εισαγωγή χρεώσεων για το περισσευούμενο φαγητό.   

• Εργαλεία Διαταγής και Ελέγχου, μέσω της αντικατάστασης των επισημάνσεων  «ανάλωση έως» και 
«ημερομηνία λήξης» με τις επισημάνσεις «χρήση έως» και «απόρριψη έως» αντίστοιχα, αλλά και την προσθήκη μια 
επισήμανσης που υποδεικνύει την κατάλληλη ημερομηνία δωρεάς. Αυτό θα ενθαρρύνει και τους καταναλωτές να 
δωρίσουν προϊόντα που δεν μπορούν να καταναλώσουν. Επίσης, θα πρέπει να είναι υποχρεωτικό για τα καταστήματα 
να δωρίζουν την τροφή που δεν έχει πωληθεί. Επιπλέον, είναι αναγκαία η παροχή εξοπλισμού στους αγρότες για τον 
έλεγχο ποιότητας και κατά συνέπεια την αποφυγή απώλειας τροφής μετά την συγκομιδή. 

• Ηθική πειθώ και εκπαιδευτικά  εργαλεία. Οι 
τεχνολογικές λύσεις δεν μπορούν να καλύψουν πλήρως τα 
διλήμματα βιωσιμότητας, για αυτό χρειάζεται η ηθική πειθώ 
για  την τροποποίηση της  ατομικής  συμπεριφοράς. Διάφορα 
εκπαιδευτικά   εργαλεία μπορούν να διδάξουν στα παιδιά 
αξίες που σχετίζονται με την μείωση της  σπατάλης τροφίμων 
σε επίπεδο καταναλωτή. Εκπαιδευτικά προγράμματα  
μπορούν να βοηθήσουν τις επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά να 
βελτιστοποιήσουν την συμπεριφορά τους όσον  αφορά την 
σπατάλη τροφής. 

Σύμφωνα με έρευνες οι καταναλωτές τείνουν να 
ανταποκρίνονται πιο θετικά σε διατροφικές αλλαγές όταν αυτές 
συνεπάγονται οφέλη για την υγεία τους, παρά για περιβαλλοντικά 
οφέλη. Έτσι, πρέπει να ενσωματωθούν διεπιστημονικές προσεγγίσεις οικονομίας, πολιτικής, υγείας και εκπαίδευσης για 
την αντιμετώπιση της υποβάθμισης των πόρων και την αποφυγή της σπατάλης τροφίμων.  

Γράφημα 1: Σύνολο εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου στις 
Η.Π.Α 1997- 2017, με πρόβλεψη της τάσης έως το 2025. 

Γράφημα 2. Σχέση μεταξύ συνολικού κόστους σπατάλης τροφίμων και 
κόστους σπατάλης  κρέατος και αυγώ 
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Η  ραγδαία  ανάπτυξη της «γρήγορης μόδας» -με τη φθηνή κατασκευή, τη 

συχνή κατανάλωση και τη βραχύβια  χρήση των προϊόντων- αναδεικνύεται  

σε σημαντικό περιβαλλοντικό  πρόβλημα. Η  αλόγιστη χρήση  νερού ,η 

χημική ρύπανση ,η  έκλυση διοξειδίου του άνθρακα και τα απόβλητα  καθ’ 

όλη  τη διαδικασία της παραγωγής  καθιστούν  επιτακτική την ανάγκη για 

θεμελιώδεις  αλλαγές  σε όλα τα στάδια του παρόντος  επιχειρηματικού 

μοντέλου. Η προώθηση της κυκλικής οικονομίας,  ο επανασχεδιασμός  της  

αλυσίδας παραγωγής  με τη βοήθεια της τεχνολογίας , η οικονομία του 

διαμοιρασμού  και η πίεση  μέσω περιβαλλοντικών φόρων  σε όλα τα στάδια 

παραγωγής   των προϊόντων είναι προτάσεις  που ενδέχεται  να 

ενθαρρύνουν την μείωση της υπερπαραγωγής. 

 

Η ετήσια παραγωγή ενδυμάτων , από 62 εκατομμύρια τόνους από τη δεκαετία του 1980  και μετά, αναμένεται 
να εκτοξευθεί  στους  102 εκατομμύρια τόνους μέχρι το 2030. Η  γεωμετρικά  αυξανόμενη «γρήγορη»  μόδα  η 
οποία  βασίζεται στη φθηνή κατασκευή , τη συχνή κατανάλωση  και την  βραχύβια  χρήση των  ενδυμάτων 
ευθύνεται  εν μέρει  για την ανάπτυξη αυτή . Αυτή η ανάπτυξη, όμως συνοδεύεται και από σοβαρές 
περιβαλλοντικές επιπτώσεις: στη χρήση νερού ,τη χημική ρύπανση, τις  εκπομπές διοξειδίου  του άνθρακα και 
τα  απόβλητα  των υφασμάτων που διατρέχουν  όλη την αλυσίδα  παραγωγής  ενδυμάτων.  

Πιο συγκεκριμένα, έχει υπολογιστεί  ότι απαιτούνται  200 τόνοι  νερού  για την παραγωγή ενός  τόνου 
υφάσματος. Η παραγωγή κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων  χρησιμοποιεί  περίπου το 3%  του νερού που  
διατίθεται   για  άρδευση  παγκοσμίως ,  ήτοι  44  τρισεκατομμύρια λίτρα ετησίως ,  με το 95% αυτού να  
σχετίζεται με την βαμβακοπαραγωγή. Επίσης  ο  κλάδος  συνδέεται  με το 7% των συνολικών απωλειών  
τοπικών  υπογείων  υδάτων και  πόσιμου νερού,  ειδικά σε χώρες   όπου πλήττονται  από λειψυδρία.  Συνολικά 
79 τρισεκατομμύρια λίτρα  νερού  καταναλώνονται  ετησίως για τις ανάγκες του συγκεκριμένου κλάδου. 

Οι εταιρείες  κατασκευής  υφασμάτων  χρησιμοποιούν  περισσότερα  από  1500  διαφορετικά  χημικά  κατά την  
παραγωγική  διαδικασία  ,ορισμένα από  αυτά  ιδιαίτερα  τοξικά , τα   οποία   υφίστανται  αμφιβόλου επιπέδου  
επεξεργασία  και  απόθεση. Το 80%   της  παραγωγής  γίνεται  εκτός  Ευρωπαϊκής Ένωσης  , σε χώρες  όπου  η 
περιβαλλοντική  νομοθεσία  είναι  ελλιπής  ή  ανύπαρκτη,  τα δεδομένα  για την ασφάλεια των υλικών που 
χρησιμοποιούνται  είναι περιορισμένα   και  μοναδική πηγή πληροφόρησης  για τις περιβαλλοντικές  επιπτώσεις 
να είναι η ίδια  η υποβάθμιση του περιβάλλοντος (μείωση της  βιοποικιλότητας, υποβάθμιση  βιολογικών 

Πηγή: 
Niinimäki K. et al. (2020) The 
environmental price of fast 
fashion. Nat Rev Earth Environ 1, 
189–200 

 

Διαθέσιμο από: 

https://doi.org/10.1038/s43017-
020-0039-9 

Το περιβαλλοντικό κόστος της «γρήγορης μόδας»  

Από την Βασιλική Ντούκα 
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διεργασιών,  υπογονιμότητα του εδάφους , μόλυνση  του υδροφόρου ορίζοντα). Αντιλαμβάνεται κανείς τις  
επιπτώσεις  τόσο στα οικοσυστήματα  όσο και στην υγεία  των ανθρώπων τριγύρω.  

 

Το οικολογικό αποτύπωμα παραγωγής ορισμένων ινών οι οποίες χρησιμοποιούνται στη βιομηχανία μόδας 

 

Η βιομηχανία της μόδας  έχει  υψηλές  ενεργειακές  απαιτήσεις  σε όλα της τα στάδια  και ευθύνεται  για το 8-
10%  των παγκόσμιων  εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα. Από την διαδικασία παραγωγής των ινών και 
κατασκευής των προϊόντων ,υπολογίζεται ότι  εκλύονται  2,9 γιγατόνοι  διοξειδίου του άνθρακα ετησίως. 

 Η ένταση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων μπορεί να αποδοθεί στην αύξηση της κατανάλωσης των 
ενδυμάτων η οποία  οδηγεί και στην μεγαλύτερη παράγωγη  πρώτης ύλης κλωστοϋφαντουργίας. Από το 1975 
μέχρι το 2018 η παράγωγη της κλωστοϋφαντουργίας έχει αυξηθεί από 5,9 κιλά/άτομο/έτος σε 13 κιλά. Η 
υπεραπόδοση του  παραδοσιακού  λιανικού εμπορίου και η είσοδος  στη βιομηχανία νέων  μοντέλων όπως  οι 
διαδικτυακοί λιανοπωλητές ή πιο απλά  ‘οι αγορές  από το internet’ , οι οποίοι  ,από την πολυθρόνα του σπιτιού  
μας , μας προσφέρουν ευελιξία , ταχύτερη, φθηνότερη και συχνότερη παράδοση  προϊόντων  στην πόρτα μας 
, έχουν εκτοξεύσει το φαινόμενο της ‘γρήγορης  μόδας’. Η αλυσίδα  εφοδιασμού της , στην προσπάθεια να 
παράγει  όλο και περισσότερα με διαρκώς  μειούμενο  κόστος, χαρακτηρίζεται  από παγκόσμια  διασπορά, όπου 
οι αναπτυσσόμενες  χώρες  παράγουν  τα κλωστοϋφαντουργικά  και τα   προϊόντα ραψίματος ,και ο παγκόσμιος  
βοράς ασχολείται με τη διαδικασία  σχεδιασμού των ρούχων και κατανάλωσης  αυτών. Η ανάγκη  για ταχύτατη  
μεταφορά των πρώτων υλών αλλά και του τελικού  προϊόντος ,σε κάθε  άκρη  της γης ,αλλάζει και τον τρόπο 
μετακίνησής τους ,όπου το  αερομεταφορά κερδίζει  έδαφος, αυξάνοντας  όμως  τις εκπομπές διοξειδίου του 
άνθρακα κατά 32% σε σχέση  με την θαλάσσια μεταφορά. Έτσι, ο συγκεκριμένος κλάδος είναι πλέον υπεύθυνος 
για περίπου το 10% των παγκόσμιων εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου. 
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 Το deadstock  (δηλαδή το καινούργιο ένδυμα το οποίο δεν έχει πωληθεί ή έχει επιστραφεί),  χαρακτηρίζεται  
ως απόβλητο για το οποίο  πρέπει να βρεθεί  τρόπος  βιώσιμης  διαχείρισης. Αυτή η κατηγορία ανέρχεται στο  
1/3 των εισαγωγών στην Ευρωπαϊκή ένωση,  όπου τελευταία  γίνεται μια προσπάθεια  ώστε αυτό το υλικό να 
αποτεφρωθεί παράγοντας  ενέργεια (πχ. Ο οίκος Βurberry  ανακοίνωσε ότι αποτέφρωσε απούλητο απόθεμα  
αξίας  28,6  εκατομμυρίων  λιρών Αγγλίας). Σε παγκόσμιο επίπεδο,  η βιομηχανία της μόδας παράγει τα  92  
εκατομμύρια  τόνους απορριμμάτων κάθε χρόνο. 

Από τα παραπάνω, είναι εμφανής  η ανάγκη  για τροποποίηση  της  νομοθεσίας και των επιχειρηματικών 
κανόνων της  βιομηχανίας της μόδας προς  πιο  βιώσιμες  πρακτικές. Η  από-ανάπτυξη  θα  οδηγήσει τις  
αναπτυσσόμενες  χώρες ,οι οποίες χαρακτηρίζονται από χαμηλό βιοτικό επίπεδο, σε οικονομικά και κοινωνικά  
προβλήματα ,μιας  και εξαρτώνται  επί του παρόντος από την κλωστοϋφαντουργία  . 

Η προώθηση της κυκλικής  οικονομίας  με την ανακύκλωση υλικών στο τέλος της διάρκειας ζωής ενός 
προϊόντος  , την κατασκευή  ρούχων και παπουτσιών  από όσο το δυνατόν  λιγότερες  διαφορετικές υφές (ώστε  
η ανακύκλωσή τους  να μην είναι  ενεργειακά κοστοβόρα) θεωρούνται κινήσεις  προς μια  πιο βιώσιμη  
κατεύθυνση. Η  διαδικασία  συλλογικής, θερμικής ,μηχανικής και χημικής ανακύκλωσης  των 
κλωστοϋφαντουργικών  υλικών   μειώνει  τις  περιβαλλοντικές  επιπτώσεις  συγκρινόμενη με την  παραγωγή  
νέων  ινών. 

Ο επανασχεδιασμός της  παραγωγικής  διαδικασίας   κρίνεται  απαραίτητος  για την σωστή διαχείριση  των 
προϊόντων.  Τα  σχεδιαστήρια  οφείλουν να είναι κοντά  στα τμήματα  κοπής  των υφασμάτων ,ώστε να 
παράγονται λιγότερα   απόβλητα  . Εδώ έρχεται η τεχνολογία  να δώσει τη λύση με την δημιουργία ενός  
λογισμικού  σχεδιασμού-κοπής του ρούχου, μειώνοντας με αυτό  τον τρόπο την σπατάλη υφάσματος. 

Η παράταση της διάρκειας ζωής των προϊόντων, η εκτεταμένη χρήση από τους καταναλωτές , η ενοικίαση  
ρούχων για ειδικές περιπτώσεις   είναι πρακτικές  που κερδίζουν έδαφος.  Η οικονομία του  διαμοιρασμού 
(ανταλλαγή και ενοικίαση  προϊόντων) είναι η νέα  τάση της  οποίας η εκτιμώμενη εμπορική αξία ,  μόνο  στην 
Ευρώπη ,  υπολογίζεται  στα 28 δισεκατομμύρια  
ευρώ. Αναπτύσσονται  νέα  συνεργατικά  μοντέλα  για 
την χρήση  του  ενδύματος, τα  οποία  
συμπεριλαμβάνουν και υπηρεσίες  επισκευής και 
πώλησης μεταχειρισμένων  , ειδικά στον τομέα  των 
πολυτελών   προϊόντων.    

Η ευθύνη για την  δημιουργία  ,την ανακύκλωση και 
την απόρριψη  του  προϊόντος  βαρύνει  τους 
παραγωγούς  πρώτων υλών , τους  κατασκευαστές  
και τους εισαγωγείς.  Η επιβολή  περιβαλλοντικών  
φόρων  για μη φιλική  προς το περιβάλλον  διαχείριση 
ίσως  ενθαρρύνει  την μείωση  της  παραγωγής. Όμως 
και εμείς  οι καταναλωτές, με τις καταναλωτικές 
επιλογές μας, μπορούμε να συμβάλλουμε.  

http://www.env.aegean.gr/
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Θεόδωρος Δέλλιος: Απόφοιτος του Τμήματος Κτηνιατρικής της Σχολής Επιστημών Υγείας 

του Α.Π.Θ. και του ΠΜΣ «Δημόσια Υγεία – Επιδημιολογία» της Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου 

Κρήτης. Έχει εργαστεί σε δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς στην Ελλάδα και το εξωτερικό, με 

κύριο αντικείμενο την πρόληψη, την αντιμετώπιση και τον έλεγχο των ασθενειών των ζώων και 

των ζωανθρωπονόσων. Εργάζεται στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων στη 

Διεύθυνση Υγείας των Ζώων στο Τμήμα Λοιμωδών και Παρασιτικών Νοσημάτων.  Στα 

ακαδημαϊκά του ενδιαφέροντα περιλαμβάνονται  η οικολογία και η προστασία της 

βιοποικιλότητας της άγριας ζωής. 

 
 

 
Μιχαήλ Τικέλλης: Απόφοιτος του Τμήματος Διοίκησης Επιχειρήσεων του ΤΕΙ Αθήνας 

και κάτοχος Μεταπτυχιακού τίτλου σπουδών «Τραπεζική» του Ελληνικού Ανοιχτού 

Πανεπιστημίου. Εργάζεται ως τραπεζικός υπάλληλος εδώ και 15 χρόνια στην Δυτική Λέσβο. 

Το τωρινό ερευνητικό του ενδιαφέρον εστιάζεται στις Συστάσεις για τη δημοσιοποίηση 

χρηματοοικονομικών πληροφοριών σχετικών με το κλίμα (Task Force on Climate-related 

Financial Disclosures, TCFD) 

 
 

Θεοδώρα Μανέκα: Απόφοιτη του τμήματος Περιβάλλοντος του Πανεπιστημίου Αιγαίου. 

Πραγματοποίησε πρακτική άσκηση στο Εθνικό Κέντρο Επιστημονικών Ερευνών (CNRS) στο 

Monpellier, Γαλλία, στον τομέα της Λειτουργικής Οικολογίας. Τα ερευνητικά της ενδιαφέροντα 

εστιάζουν στην οικολογία και την εδαφολογία και συγκεκριμένα στη χωρική εκτίμηση βιοαποθηκών 

άνθρακα δασών μέσω γεωγραφικών συστημάτων πληροφοριών (GIS). 

 

 
 

Βασιλική Ντούκα: Απόφοιτη του Τμήματος Επιστήμης  Φυσικής Αγωγής και Αθλητισμού του 

Πανεπιστημίου Αθηνών. Υπεύθυνη  περιβαλλοντικών προγραμμάτων  στην ΚΟΙΝΣΕΠ (Κοινωνική 

Συνεταιριστική Επιχείρηση) ACHERON ACT!ONS στη Γλυκή Θεσπρωτίας.  
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